

博物馆咨询委员会

科学专责委员会

2024 年 7 月 22 日第十三次会议

讨论摘要

1. 康乐及文化事务署辖下公共博物馆及相关办事处
2023-24 年度周年管理报告

- 委员备悉康乐及文化事务署(康文署)辖下公共博物馆及相关办事处 2023-24 年度周年管理报告的内容及主要表现指标的成绩。
- 委员就周年管理报告的内容提出以下意见或查询：
 - 查询康文署辖下公共博物馆支出和收入的指标及科学馆免费入场的参观人数不及上年度的原因；
 - 查询科学馆及太空馆藏品使用数目不多的原因和如何提升使用数目；
 - 建议利用藏品设计教材或活动并上载至互联网；及
 - 建议博物馆与本地文创设计师合作以文创带动科创。
- 康文署的回应如下：
 - 康文署会以各博物馆的规模和工作计划分配预算及申请拨款。科学馆上年度为庆祝香港特别行政区成立二十五周年而举办的专题展览获得赞助，可供市民免费入场，故上年度的参观数字较高；
 - 科学馆及太空馆不是以展示藏品为基础的博物馆，博物馆有既定机制进行收集藏品的工作，过往亦曾收集有助反映香港科学发展的藏品；
 - 科学馆及太空馆会研究利用藏品制作教材并会继续在社交媒体制作帖文推广；及

- 科学馆及太空馆会参考香港艺术馆联乘品牌推出纪念品的经验，探索援引同类概念在科学类别的纪念品上。

2. 推广香港科学家及科研成就的节目策略

- 委员备悉有关科学馆推广香港科学家及科研成就的节目策略。
- 委员就有关科学馆推广香港科学家及科研成就的节目策略，提出以下意见：
 - 建议科学馆展出内地国家级科学展览，并加入本地国家级科学家，以国家层面进行推广；
 - 建议以公众为推广对象，介绍昔日本地科技公司的光辉历史；及
 - 建议科学馆展示各政府部门与民生相关的杰出科技成就，提升政府在市民心中的形象。
- 康文署的回应如下：
 - 科学馆正与中国科学家博物馆联合体讨论举办展览的细节，包括在展览中加入本地科学家的成就；及
 - 科学馆正在初步策划介绍香港顶尖科技发展的展览；及
 - 科学馆会研究在常设展厅展示有关各政府部门与民生相关的杰出科技成就。

博物馆咨询委员会秘书处
2025年5月